

沂蒙革命老区4名模范村书记联合倡议

做脱贫攻坚乡村振兴带头人

本报记者 徐锦庚

“老典型要焕发新活力”

“沂蒙革命老区曾经有过辉煌的历史，但是现在兄弟县的先进村相比，我们的差距很大，心里有压力。我们要继承老一辈战天斗地、整山治水的精神，让老典型焕发新活力。”临港经济开发区坪上镇沂蒙村党支部书记厉明聪说。

沂蒙革命老区沂南县，是临沂市第一面农村旗帜。为了改造穷山恶水，首任支书厉月坤带领群众，战天斗地13年，粮食亩产由七八十公斤递增到276公斤。1957年12月，在全国农业工作会议上，国务院授予沂蒙大山农业社一面锦旗：“英雄社战胜穷山恶水。”

厉明聪于2012年8月上任，是第九任村支书。他说，现在村里的地多数已被征用，大部分村民变成社区居民，住上了楼房。村里发挥“山东省旅游特色村”的优势，发展民俗民居、红色文化、饮食文化、田园综合体等。

说起沂蒙蜜桃，厉明聪眉飞色舞：“村里种植蜜桃已有300多年，现在有5000多亩桃园，被誉为‘中国蜜桃第一村’，沂蒙蜜桃被认证为中国地理标志商标。”

眼下，村里规划出上百亩土地，准备建一个田园综合体，包括蜜桃博物馆、蜜桃品种示范园、蜜桃良种采摘园等，引导全村蜜桃园的改良换代和品质提升，形成拳头产品。“我们要做大做强蜜桃产业，争取用3年时间，让村民收入翻番，村集体收入过百万元。”

“艰苦创业的精神不能丢”

“现在九间棚人过上了幸福生活，但艰苦创业的精神不能丢，我们要继续传承红色基因，大力弘扬沂蒙精神。”平邑县地方镇九间棚村党委书记刘嘉坤说。

九间棚村坐落在海拔640米的龙顶山上，山高涧陡，过去缺水没电，只有一条羊肠小道与外界相通，是有名的穷村。自1984年始，刘嘉坤带领村民，架电线、修公路、建水池、引水上山，整治荒山2100亩，开垦坡地450亩，栽种果树2万棵，建起九间棚新村，多数村民迁到山下，成为基层党组织带领群众自力更生、脱贫致富的典范。

刘嘉坤先后当选为全国劳动模范、中共十四大代表、第九至第十二届全国人大代表，被评为全国十大杰出村官。

如今，九间棚已成立集团公司，由刘嘉坤任董事长，发展金银花、中医药和乡村旅游三大产

做农村改革智库支撑

本报电 记者从日前在京召开的农村改革40年学术研讨会暨中国社科院农村发展研究所建所40周年大会获悉：农村发展研究所建所40年来，聚焦我国农业农村全局性、战略性、长期性重大问题，推出一批具有重要学术价值和重大社会影响的成果，培养了一批著名专家学者，为创新发展中国特色的“三农”理论、推进农业农村现代化做出了重要贡献。

中国社会科学院院长、党组书记谢伏瞻说，40年来，农村发展研究所与改革开放同行，始终紧随农村改革鼓点，呼应国家重大关切，在农村改革与发展的每一个关键点都留下了自己的印记。新时期农村研究应坚持为人民做学问，围绕新时代的国家战略需求，进行理论创新和实践探索，围绕出顶尖成果和拔尖人才的目标，打造国际一流名所。

(赵永平)

包头医学院结对帮扶贫困村

健康扶贫治“穷根”

李文 刘文军

“张书记，我今年还想再养100只鸡。”前些天，包头医学院派驻内蒙古固阳县下湿壕村第一书记张成良，一大早就接到了贫困户杨二栓打来的电话。去年，在医学院的帮扶下，杨二栓靠养鸡成功脱了贫，杨二栓有了信心，今年还想继续扩大规模。

下湿壕村是个深度贫困村，25度以上坡地较多，十年九旱，农业基本是靠天吃饭。作为一所扎根少数民族地区60年的高等医学院校，包头医学院2014年起对口帮扶下湿壕村。“结对帮扶成为学校工作的一部分，全校师生心系扶贫，通过各种方式助力脱贫攻坚。”包头医学院校长赵云山说。几年时间，医学院驻村干部与村民同吃、同住、同劳动，将自己融入这片田野，从高校老师、学者变成了农民。

核心阅读

“给钱给物，不如给个好支部。”乡村振兴，离不开基层党组织的“领头雁”带动。山东临沂革命老区的沂蒙革命老区、九间棚、后峪子、代村，是新中国成立以来不同历史阶段的模范村。8月25日，这4个村党委书记、支部书记联合发出倡议：弘扬沂蒙精神，做脱贫攻坚乡村振兴带头人。通过优势互补、资源共享，携手同行，共谋振兴。

“我们正在打造金银花全产业链，在全国推广种植优良品种100万亩，带动百万农民致富；围绕金银花收购、加工和原材料供应，保护价收购鲜花和干花；围绕金银花医药、食品、保健品研发等，进行提取加工，生产中成药、开发食品饮料等产品。”

多年探索，九间棚集团研发生产出金银花红茶、金银花鲜花饼、金银花酵素等产品。“下一步，我们将在金银花深加工方面下功夫，研发药品、提取精油、加工花粉、综合利用枝叶等，让农产品进一步增值。”刘嘉坤说。

“鼓了钱袋也要富脑袋”

“日子好过了，村民精神不能垮下来，鼓了钱袋也要富脑袋，有钱花和讲文明，一样也不能少。”沂南县依汶镇后峪子村党支部书记梁兆利说。

后峪子村窝在山沟里，过去全村仅一口井，一年到头排队刮水吃。祖祖辈辈在几亩薄地里刨食，外村的闺女不愿嫁进来，最多时有36个小伙打光棍，被邻村人戏称为干巴村、光棍村。梁兆利领着乡亲们先引水进村，解决吃水难；再引水上山，让荒山变绿山。缺工程款，他卖掉自己的农用车带头捐款，村民有的拿出嫁闺女彩礼，有的捐出棺材本，凑了14万元，终于建成两级扬程的水利工程，把汶河水提升了80多米，全村山岭地都浇上了水。

过去，夫妻吵架、婆媳不和、邻里纠纷时有发生。梁兆利琢磨着，光埋头找穷根还不够，村民的素质也要跟上。从1990年至今，每年正月初三，村里雷打不动召开村民大会，公开评选好媳妇、好婆婆、好公公和好家庭，评上的都要披红戴花，上光荣榜，还敲锣打鼓把喜报送到“好媳妇”娘家。一批“好媳妇”“致富能手”入了党，有的还当上村干部。

30多年来，后峪子村没发生一起刑事案件，没发生一起群众上访，先后被评为全国先进基层党组织、全国文明村、全国民主法治示范村等。

今年73岁的梁兆利，从1976年担任村支书，一干就是40年。40年来，梁兆利认准一个理儿：就图群众说党好。“路是踩出来的，事儿是干出来的。是党员，就要当榜样；是干部，就要做模范。只有发展了，让老百姓得到了实惠，当干部的话才有人听，群众才真心拥护你，打心眼里说共产党好！”

“党组织是乡村振兴的主心骨”

“农村基层党组织是乡村振兴的主心骨、领头雁，只有我们做好示范、当好表率，形成辐射带动作用，才能更好地把沂蒙精神传承下去，为乡村振兴凝聚力量。”兰陵县卞庄街道代村党委书记王传喜说。

19年前，代村还是个后进村，村集体负债380多万元，群众信访不断。1999年3月，王传喜临危受命，回村任村支书、村主任，他向村民承诺：村里工程绝不允许亲朋好友插手，惠民政策绝不因沾亲带故徇私，干部选用绝不让直系亲属沾光，绝不假公济私，绝不侵占集体资产，绝不让党的惠民政策缺斤少两。

王传喜带领村“两委”班子从治乱入手，弘扬正气，倡导新风，实施旧村改造，盘活土地资源，打造示范园区。到2017年，村集体资产增长到12亿元，村集体收入1.1亿元，村民人均纯收入6.5万元。经过旧村改造，村民全部搬进新房，中小学、社区医院、服务中心、幼儿园、单元式老年公寓等配套设施一应俱全。

让群众共享发展成果。自2005年起，代村村民基本生活食品由村集体统一无偿配供；60岁以上老人住进老年公寓；全村凡有劳动能力的村民实现人人就业、人人有工资，家家有分红。

近年来，代村先后荣获全国文明村镇创建工作先进村、全国敬老先进村、中国美丽乡村等荣誉。王传喜先后荣获全国劳动模范、全国优秀共产党员、时代楷模等殊荣，当选为党的十九大代表。

“坚定不移跟党走，撸起袖子加油干”

说起这次活动的初衷，王传喜说，在沂蒙大地上，各个时期的农村典型有着同样的精神内涵：听党话、跟党走、艰苦奋斗、凝心聚力、干事创业……“这些精神哺育了我们，我们在发展壮大的同时，也要有新担当和新作为，帮助其他村共同进步。”他把想法同其他3位村书记一说，大家一拍即合。

“进入新时代，弘扬沂蒙精神，做脱贫攻坚、乡村振兴的带头人，我们责无旁贷、义不容辞！”4位村书记手挽着手，向临沂市农村基层党组织书记发出倡议：

——要坚定不移跟党走。作为一名农村党组织书记，一定要带头永远听党的话、跟党走！永远带领党员群众、服务党员群众，做信念坚定的带头人。

——要撸起袖子加油干。群众看党员，党员看支部。金杯银杯不如群众的口碑。党组织书记就要为村庄谋发展，为群众谋利益，来了政策多宣传，大事小事好商量，遇到困难冲在前，“宁瘦十斤肉，不丢组织险”，撸起袖子加油干，干到群众的心坎上。

——要让集体经济强起来。党组织书记既要带领群众致富，还要为集体增收领路，要把村里资源用起来，外面资金引进来，特色合作社建起来，一心一意谋发展，扑下身子抓增收，让村集体经济发展壮大起来。

——要让村庄美起来。“人人都说沂蒙好”，新农村要有新面貌。打扫卫生多栽树，架好桥梁修好路，让群众形成好习惯，让好习惯变成好风貌。让青山常在、绿水长流，让村庄从内到外透着美，把更多沂蒙乡村打造成农村人记得住乡愁、城里人来了不想走的美丽家园。

——要让群众笑起来。“工作好不好，脸上见分晓。”群众的笑脸就是对我们最大认可。甘当群众的“贴心人”，平时群众工作细一点、说话办事耐心点、服务群众多一点，多进群众门，多为群众想。带着群众一起找强村富民的新路子，让群众摘掉“穷帽子”，鼓起“钱袋子”，过上“好日子”。

4个“明星”村签订战略合作协议，通过优势互补、信息互通、平等互利、资源共享，携手同行，共谋乡村振兴。

“给钱给物，不如给个好支部。”临沂市委常委、兰陵县委书记任刚说，县里实施乡村振兴“头雁工程”，为的就是培养一支优秀的农村基层党组织书记队伍，推动基层党组织全面进步，服务乡村振兴。

三农杂谈

不仅要千方百计增加农民收入，也要让增加的收入能够实打实地积累下来，成为他们过上富足美好生活的保障

让增收变成实打实的财富

年收入二三十万元，却还入不敷出，每年都要在外面“拉饥荒”。近来，内蒙古一些牧民家里的财务状况引发媒体关注。细看这些牧民家里的收支账会发现，进项大都来自养殖业，几百几千头羊的养殖规模让他们每户的年销售少则十几万元，多则几十万元，绝对数字并不低。

收入不低，为啥还不富裕？原因在于开销大。从生产方面看，近两年由于连续干旱，饲料干草价格上涨，雇请羊倌工资也看涨，牲畜养得越多，成本越大，“吃”掉了这些家庭大部分收入。从生活方面看，由于牧区缺乏教育等资源，子女上学要进城，住房、陪读等各项开销占了生活支出的大头儿。此外，送拜年礼、办家庭那达慕、买好车名马，日渐增长的人情消费和攀比式消费，也让收支天平支出这一头不堪重负。

收不抵支，生活自然无法富裕起来。但这些牧民家庭各种“高昂”支出背后的原因却值得思考。首先，牧民抵御市场风险的能力尚有限，缺乏相应的对冲机制来保障收益，一旦遇到生产资料价格上涨或者牛羊价格下跌，成本难以控制，收入难以保证。其次，牧区相关公共服务尚不完善，牧民对于优质教育、医疗等资源的需求难以就近得到满足，进城就医、求学，生活支出难以避免。与此同时，不够健康的消费心理，与收入水平不符的消费习惯、理财观念及知识的缺乏等，也让这些牧民家庭难以实现财富的积累。

应当说，为了增加牧民收入，近年国家出台了不少有针对性的优惠政策。就拿草原生态保护补助奖励政策来说，中央财政自2011年起在内蒙古等13个主要牧区省份实施这一政策，2016年又进一步提高了标准、扩大了范围，每年的补助奖励资金超过180亿元，既改善了草原生态环境，也促进了牧民增收。但是，从长远看，今后不仅要千方百计增加牧民的收入，也要让增加的收入能够实打实地积累下来，成为他们过上富足美好生活的保障，而不是被各种不得已的成本支出“吃”掉，这需要各方合力去实现。

从政府层面而言，既要完善教育、医疗等公共服务的供给，研究出台更有针对性的增收举措，也应着手建立化解市场风险的相关机制。比如，在牧区加强防灾饲草料基地建设，一旦遇到自然灾害或是市场波动，增加饲草供应，降低牧户经营风险；建立农牧互助机制，加强农区秸秆回收利用，为牧区增加生产资料供给。可以在牧区组织开展持家理财方面的宣传、培训，教会牧民如何算账过日子，如何实现财产收入的保值增值。

从牧民角度而言，可以通过调整养殖结构来降低成本。有专家测算过，养50头牛和养500只羊的毛收入都是30万元，但养牛成本远低于养羊，而且养牛对草场破坏还相对更小。减羊增牛，精养优养，实现增收。与此同时，增强勤劳致富、节俭生活等村规民约的认同，改变铺张浪费、盲目攀比的风气，让财富不仅进得来，更能留得住，如此才能让日子越过越好，越越越富足。

农民晒秋忙

入秋后，贵州省天柱县的生态种植业一派丰收景象。图为高酿镇地坝村农家家庭院里，一名侗族妇女正在抢晴日晒玉米。

龙胜洲摄(人民视觉)

江苏睢宁为乡村振兴育才

科技种子落地生根

周洋

近日，河北农业大学研究员张雪梅以技术作价入股，在江苏睢宁县创办悠然农业发展有限公司，依托技术优势，拉长核桃产业链，今年预计销售收入500万元，带动农民增收62万元。

这是睢宁县创新人才机制的缩影。乡村振兴，人才是关键，睢宁立足精准招才、育才，集聚农业发展“智囊团”，走出去、请进来，先后赴西安、保定、武汉、长沙等地，对接知名专家，带着科研“种子”来睢宁落地生根。目前共对接农业类高层次人才80余人，在核桃深加工、稻蟹共养、花生新品种推广等方面达成10余项合作意向，充实了县里的农业专家库。

“筑好碧梧巢，引得金凤凰。”睢宁县搭建人才载体，建成1家国家级博士后工作站，2家院士工作站，40家省级技术中心等平台，加快人才项

目成果转化。政策创新，下好股权激励“先手棋”。县里出台政策，对引进国家“千人计划”“万人计划”等领军人才，给予项目资助和占股投资。

围绕乡村振兴，培育优秀本土实用人才。选树培育，当好服务人才“店小二”。县委组织部牵头，开展100名优秀本土实用人才评选，成立高层次人才培育基地，发挥好“师带徒”作用，实施个性化培训、菜单式教学，更多优秀乡土人才“冒出来”。姚集镇高党社区李前彬，靠着传统甜油技术，入股公司重建甜油坊，发展酿缸150口，年产量15万斤，带动周边农民增收。

得益于人才机制创新，睢宁产业发展步入快车道，去年争取项目扶持资金5000多万元，实现产值近10亿元，有力推动乡村振兴。

